
• • 1 1 ’ . ■ . • ••••-.. r -, . •, <
. ■ . ■ • ’

— ÚJVIDÉK, 1909. 
augusztus 5. csütörtök

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Újvidék, Petőfi-utca 47. szám., 

ahová a lap szellemi s anyagi részét 
illető közlemények intézemlök. 

Ilyen közleményeket és megkereső 
seket lapunk nyomdája is elfogad.

v. évfolyam, 62. szám
Előfizetési árak helyben és vidéken

12 korona 
(5 korona 
3 korona 

12 till

Bgy 6vrefélévre ■
Negyedévre
ggyes szám áralíe'ljclciiii vasamén és csütörtök

< vagy

l. .

TI, ■

ppan.
tzáraz házi-
lesó áron 
F(Bácska)
rz berende- 
krény, hor- 
zedes mér- 
rény, jutá- 
lr-utca 36.

m 10 B.

in i

nőies.

pezsgők
dttr 
mi a

i haring. 
íllaljuk.
ngyen

ra.

szám

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA.
Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

Tengerparti szemle
—, augusztus 4.

A politikai élet tengerének partjain 
tárunk. Pár héttel ezelőtt még romboló 
vihar dúlt itt. A párítusák vad és vak 
daemon)ni: az irigység, féltékenység és 
bosszúvágy lappangó indulatai irtó há­
borúra kavarták föl a politikai élet vizeit.

Napról-napra olvastunk erről a fék­
telen harcról, fis már-már úgy éreztük, 
hogy mi is, a távolból szemlélődök, 
ezen a piszkosan kavargó óceánon há­
nyódunk. Mert hát sokszor ugv érez­
tük, hogy felfordul a gyomrunk.

Ma, hála a naftáim kábító erejének, 
ideig-óráig elaludtak ezek az indulatok.

És húr itt-ott ma is szennyes 
tajtékot túr a tenger, jeléül annak, 
hogy egyik másik daemon még szen- 
dergésébeii is káromkodik, hiszen ez 
lón imádsága: mégis ma már végigte­
kinthetünk a parton, melyre a dühös 
indulatok hullámai mérhetetlen piszkot 
es roncsot dobáltak ki. Annyit és oly 
elszomorítóiul lealacsonyitót. hogy ha 
a jelen nagy és az egész nemzet létére 
kiiuitó politikai küzdelmünk történetírója 
a mi lankadatlan kitartásunk dacára 
egy jobb sorra érdemes nemzet lassú 
kiszipolyoz tatásának és sorvadásának 
igaz okait megtalálni kívánja: ám te­
kintsen szét ezen a parton.

Megtalálja itt azokat a mérhetetle­
nül szennyes bűnöket, miket a pártközi 
élet piszkos, önző hullámai kivetettek. 
Megtalálja a politikai élet át,kos feké­
lyét, előrehaladásunk kerékkötőjét, a 
népakarat érvényesülésének akadályát: 
megtalálja majd az ellenünk indított 
politikai hajszát, mint eminenter magyar 
politikai fogalmat. A pártközi élet becs­
telen érvényesülési eszközét, mely nem 
törődik azzal, hogy azokon a hullámo­
kon, miket vad indulata felkorbácsol, 
a nemzet szent ügyének hajója : négy­
százesztendős bűnök ellen általunk épí­
tett. hajó igyekszik bátran, félelem nél­
kül a nemzeti újjászületés, a nemzeti 
önrendelkezés, tehát a nemzet igaz 
és nem meghamisított államiságának
révébe.

Azok a piszkos hullámok nem tö­
rődnek ezzel. Vesszen inkább a szent 
cél, csak mi, aki le e hajót felépítettük 
és vezetjük, nyíltan, bátran, felemelt 
fővel, az igazság fenségétől áthatotta», 
valahogy kikötőt ne érhessünk. Es hogy 
ez he ne következhessék, vagy leg

alább is, hogy minél később érjünk a 
nemzeti ügy sikerének kikötőjébe : hát 
méregbe mártott tőrrel dolgoznak elle­
nünk. D; Igozik az alattomos gáncs és 
főleg a sanda gyanú, mert ez gyorsan 
és buján burjánzik, mint a penész és 
mert a penészszag megmarad jó sokáig, 
néha az egész élet folyamán. Politikai 
utonállás mindenütt, mely arra törek­
szik, hogy fölfelé és lefelé egyaránt 
meglopja a közéleti munkások tisztessé­
gébe vetett hitet és bizalmat: a köz 
életi szerep éltető levegőjét és létjo­
gosultságát.

íme ! Nem az igazság lángpallosával, 
hanem a politikai hajsza tőrével járnak.

fis a magyar közéletnek ebből a 
nyavalyájából megérti majd a történet­
im a mi négyszázéves lassú haladá­
sunk egész lélektanát. Megtalálja majd 
az okát annak, miért nincs erejük szen­
tesített törvényeknek és miért bizonyult 
a szolgalelkü, gerinctelen utódok alatt 
népámitásnak a történeti múlt erős tala­
jából felépült alkotmány.

S inig napról-napra látjuk, miként 
törnek elő a, hamisítatlan népfenség 
diadalmas utjának kimagasló emlékosz­
lopai : nálunk még ma is a múmiák 
korának politikai jelszava károg a le­
vegőben : az alku. Nálunk még mindig 
nem ur a portáján a nemzet. Mert 
nálunk még mindig kóvályognak a var­
jak. És ott, ahol ezek a fekete madarak 
megjelennek, ott — természetesen — 
nem az élet szabad, tiszta levegője 
hullámzik ; ott feloszlásra várnak.

Egy nemzet hamisítatlan államisá­
gának megteremtéséért folyó küzdel­
münkben látva a, gáncsvetők aknamun­
káit. fokozott bizalommal reméljük, hogy 
a függetlenségi párt most már a poli­
tikai utonállás semmiféle manőverével 
sem fogja magát tévútra vezettetni. Mert 
nnnesak a nemzet, hanem a történelem 
ítélőszéke előtt is csak ez esetben jelenhet 
meg fölemelt fővel.

Király és tanácsadók.
—, augusztus 3.

Mikor Monroe kimondta hires nevezetes 
eh-ét, hogy Amerika az amerikaiké: ez in­
kább csak elméletnek látszott, frázisnak, amely 
tetszik a népnek, hangzatos, de jelentősége 
nincsen. Legalább nem sok ug> vélték. 
De mikor Amerika megverte a spanyolokat s 
elvette tőlük Kuba szigetét, akkor be kellett 
látnia mindenkinek, hogy ez az elv nem is 
egészen tréfa dolog s nem is csupán csak

arra való, hogy megtapsolja a tömeg, mikor a 
szószékről elmondják.

Ez a jelszó, amely ilyen eredményekkel 
járt, követőkre talált Ázsiában. A japánok 
nagy győzelme után mulhatlanul el kellett 
következnie annak, hogy a sárga fajban is 
felébredjen a nemzeti és faji öntudat. Á föld 
túlsó oldaláról érkezett hírek már régebben 
beszélik, hogy az ázsiai művelődésképes, vagy 
annak már tekintélyes fokán álló fajok között 
mozgalom van az egységes tömörülés felé. 
Az angolok Indiájában gyakran lázongnunk a 
hinduk s az ottlakó angolok elégszer vannak 
kitéve inzultusoknak a népes városok utcáin 
is. Az ős Klímában a nagy fal kezd az el­
mékben is leomlani. Reformok döntik le s ósdi 
szokásokat törölnek el. Már tilos az ópium, a 
lábnyomoritás, több más barbárság, modern 
iskolák nyílnak s a hadsereg európai mintára 
alakul át. Lehet, hogy ezek kezdő részei a 
sárga fajok szövetségének.

Most pedig Észak-Afrikában áll össze egy 
néptörzs és spanyol vérrel Írja bele a meleg 
homokba, bogy Afrika az afrikaiaké. Nem 
a féle néger törzs, amelyből a jólelkű angol 
egy gépfegyverrel elpusztít egy egész falut, 
hanem olyan nép, amely a honvédelem lelki 
tüze mellett, még igen jó Mauser- és Reming- 
ton-fegyverekkel van ellátva. Pár ezer európai 
katonával vélték őket leverhetőknek, de ez 
nagy csalódás volt; ezrével halt a spanyol 
katona halált, azt nem tudva, hogy miért, de 
halálával mivel sem vitte előbbre ennek a 
nem is tudott ügynek a sorsát.

Ellenben a nem is tudott ügy megcsinálta 
az amúgy is sok bajjal küzködő Spanyolország­
ban a véres forradalmat. A fiatal király trónja 
veszedelemben forog, annál is inkább, mert 
trónkövetelők vannak ott szépen. Republiká­
nusok igen csinos számban. Anarkisták is jó 
csomóban. Ráadásul a királyi család abszolút 
népszerűtlenségnek örvend. És szöknek a kato­
nák a határon, a Marseillese fordított recipéje 
szerint. És dörög az ágyú a nép ellen az ut­
cákon és a meg nem szökött katonákat öli a 
nép otthon is, mintha nem elég volna azoknak 
Afrikában a kabyl.

Elfojtott keserűségek és hamu alatt para- 
zsoló szenvedélyek lázadtak föl. Olaszország­
nak is volt ilyen veszélyes helyzete a múlt­
ban, amidőn gyarmatfoglaló, büszkén neki­
indult csapatait egy nagy ütközetben tönkre 
tette az abessziniai fekete császár. Nemzeti 
gyász volt ez az olaszoknál. De a spanyolnak 
eszébe sem jut gyászolni. Inkább barrikádokat 
emel azon a címen, hogy az állam a polgárok 
fiait, ne ölesse le halomszámra a bányarész­
vénytársaságok milliomosai kedvéért. Az eset 
nagyon hasonlít az orosz-japán háború ügyé-
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kéz. Az orosz katona ott sem tudta, hogy 
miért kell a halálba mennie. Aki még nem 
volt analfabéta köztük, az tudta, hogy a ko­
reai őserdőkből milliárdokat nyerni akaró 
titkos üzleti vállalatokért kell százezredmagá- 
val elpusztulnia a legnyomorultabbul.

A huszadik század végletei egyfelől. Egy­
felől a repülőgép csodái, másfelől az a gőgös 
nézet, hogy mészároltasd magadat ember 
tömegszámra az én érdekeimért. Ebbe a spa­
nyol nép egy része, különösen a kubai dísz­
telen háború után, amikor kiderült, hogy a 
nép fiait közönséges fahajókon vitték az ame­
rikai acélszörnyek ellen a halálba, nem akar 
beleegyezni, A nép érzi ott. hogy ő a nemzet, 
nem pedig azok, akik a nyakán ülnek. Ahogy 
a vers inon dja: Bár fent úszik a gálya s 
alant a víznek árja: Azért a viz az ur.

A rossz, elhibázott kormányzás vétkei és 
bűnei csataveszteségekbe és gyilkos forrada­
lomba sodorták az egykor hatalmas, ma el­
szegényedett országot. A nép beleunt a hódí­
tásokba, amelyre neki csak vért és adót kellett 
áldoznia. A fiatal uralkodó csak nemrég 
mondta egy beszédében: én nem a hódítások, 
hanem a munka királya akarok lenni. Nos. 
most nagyon csinos kis .munkába“ sodorták 
bele lelkiismeretlen tanácsadói.

HÍREK.
T. olvasóinkat, akik az előfizetéssel hát­

ralékban varjnak, kérjük, hogy az esedékessé 
vált előfizetési dijat mielőbb beküldeni szí­
veskedjenek.

Kinevezés. Dr. Demetrovies Vladimir pol­
gármester a „Mária Valerianum' szegényekháza 
felügyelőjévé Galambos Zsigmond nyug. rend­
őrt nevezte ki.

Dr. Brozovszky Nándor kórházi főorvos 
e hó 1-én több heti tanulmányutjáról vissza­
érkezett s rendelését újból megkezdte.

TARCA.
(Vége).

Emlékezzünk régiekről.
A Duna túlsó végén, a szegedi szandsák 

földjén, Xoviia vára látszik.
Innen a Duna partján fölfelé menve, ker­

tek és szőlők közt fekvő falvakon áthaladván, 
Xivenik várához értünk. A 927. évben Rüsz­
téin pasa foglalta el és lerombolta, azután 
lcisebbszerő palánkává alakították át. A Duna 
partján fekvő négyszög alakú, egy kapus vár 
hetven házzal és egy dsámival. Van parancs­
noka, ötven várkatonája, elegendő nagyságú 
hadiszertára. A szerémi szandsák földjén az 
uj/oki járás helyettes bírósági székhelye. E 
várnak neve a padisáhi defterkönyvben Xerevik 
néven van leírva. A régi időben jelentékeny 
hely volt.

Innen két óráig menve Tjabonostra várá­
hoz érkeztünk. Ez is Szulejmán Irhán hódítása, 
kormányzója a budai emir. Ujlok alá tartozó 
helytartóság. Van parancsnoka és mintegy 40 
várőre. Az erődítménye a Duna partján van 
s nem nagyon erős. Egy dsámija, lOOkeramit- 
tetejű háza van.

Ezután 3 órán át hegyek és szőlők közt 
mentünk s e közben sok várat láttunk, mint 
Xop/n/k, Verbr, Qregurefdsa, Xukozi s más­
féle nevű várak voltak láthatók a Duna jobb- 
és balpartjáu. Amiket meg nem nézhettünk, 
azokat nem volt szokásunk leírni s igy ezeket 
nem Írhattuk le.

A budai tartomány határán hegyről-hegyre 
haladva, Ujlok erős várához értünk.

Határőr

Lövészet. A polg. lövöldében e hó 1-én 
összesen 340 lövés tétetett a 10 körre osztott, 
150 m. távol céllapokra s ez alkalommal díj­
nyertes lön, még pedig a) találó lövésért: 
Stoy V. ‘/ui Hesz Fr. 4/a7, Lobenstein K. 4/u, 
Witz F. V?i id. Zanbauer */«: b) mély lövésért: 
Denier L., id. Zanbauer (X), Witz F., Stoy V. 
(IX). — Vasárnap, aug. 8-án az 5 körű rendes 
céllapokra lőnek 200 m. távolba.

Dalestély. A Frohsinn nevű dalárda e hó 
8-án, jövő vasárnap dalestélyt rendez Ruzsicska 
dunaparti vendéglőjében. A műsor változatos 
számokból áll.

Külön — kisegítő hajó Újvidékre. A
Duna Gőzhajózási társaság újvidéki ügynök­
sége közhírré teszi, hogy a Jfavas boldog- 
asszony bucsujáró helyére zarándokolok továb­
bítása végett, augusztus 4-én és 5-én a Vu- 
kovár-Ujvidéki helyihajóval párhuzamosan rpég 
egy kisegítő hajó fog a közönség rendelkezé­
sére állani. Ezen kisegítő hajó e hó 4-én 
reggel 6 óra 15-kor indul fa/ánkáról és a 
közbeeső állomásokat a helyihajóval egyide­
jűleg érintve — 8 óra 30 perckor érkezik 
Újvidékre, a hóimét más napon, 5-én délben 
indul vissza s a helyihajó állomások menet­
rendszerű érintésével, d. u. 2 óra 45 perckor 
érkezik vissza Palánkéra.

Az újvidéki kereskedő ifjúság legköze­
lebb múlt szombaton Ruzsicska dunaparti 
vendéglő-helyiségeiben hangversenyuyel és 
tánccal egybekötött nyári mulatságot rende­
zett, mely látogatottság és úgy anyagi mint 
erkölcsi tekintetben kitünően sikerült. A hang­
verseny számait a fíeven szerb iparos dal­
egylet és a Szuncokref szerb akadémiai ifjú­
sági énekkar énekelte.

Londontól Szófiáig automobilon. Négy 
angol kereskedő — D. Dorschtef, F. Bulbroch, 
G. Noninge és Ch. Chranston hét nappal 
ezelőtt 2 hatalmas automobilon elindult a 
Balkánra. Az angolok hajón keltek át a La

Ujlok vára. Magyarország királyai épí­
tették. Szulejmán khán személyesen ostromolta 
azt a szárazföld felől és 1000 hajóval a vízről. 
Harmincnapi harcolás után a győző felszólítá­
sára a magyarok a várat fel akarták adni, de 
a németek nem egyeztek bele. Végre mikor 
a vár egy részét feladás folytán elfoglalták, 
a másik részen a németekre olyan csapást 
mértek, hogy a határszélen az öregek most is 
regélnek arról. Vára a budai ejáletben, a sze­
rémi szandsák földjén van s a budai katonaság 
tartja megszállva. Tizjük ákese1) szükségletű 
kormányzóság. Van sakk-iil-iszlámja, nékib- 
ül-esráfja, előkelősége. Szabály szerint 150 
ákese fizetésű bírósági hely. Van budai jani­
csár szerdárja, ketldiudája, várparancsnoka, 
150 várkatonája, muhteszibje1), vámszedője, 
adófelügyelője, városi ketkhudája, kapitánya, 
építészeti agája, hét váragája.

jd vár alakja. A Duna partján egy ma­
gas dombon fekvő, négyszög alakú, téglaépit- 
kezésű vár, melynek négy erős bástyája van. 
Kerülete 900 lépés. Két kapuja vau ; az egyik 
a JYogykapu, mely északra nyílik s az alsó 
város erődítményébe vezet, a másik a Xiskapu.
E várban két dsámi van ; az egyik Szulejmán 
khán dsámija, a másik Szakka-basi Mohamed 
aga dsámija. Az egyik dsámi közelében egy 
kellemes fürdő van, mely két medencéjű, 
négy szófás (márványlak), szép építkezésű 
fürdő. E váron kivül a dsámi előtt csinos, 
tágas kávéház van; az öregek és tudós em­
berek itt szoktak összegyűlni. E kávéház egyik 
oldalán egy kereskedői szálló van. E kávéházi 

') jük Akcse — 500 piasztor — 90 korona. 
a) mérUkokvo felügyjalö hivatalnok.

Manche csatornán s automobiljukon robogtak 
végig egész Közép-Európáu. Az egyik automo­
bil Baján rekedt s onnan vasúton szállították 
Újvidékre, a másik pedig a múlt szombat este 
ért Újvidékre. Itt az Erzsébet szállóban száll- 
tak meg s másnap, miután a város neveze­
tességeit megtekintették, Zimonyba folytatták 
útjukat. Útjuk végcélja Szófia. Az angolok 
nagy elkeseredéssel panaszkodtak a bácskai 
utak járhatlansága miatt. Szabadkától Újvidé­
kig 3 óránál tovább mentek. Halas és Sza­
badka közt a nagy homoksivatagban annyira 
megakadtak, hogy lovakat kellett fogadnioks 
120 kor. fizettek, amiért a 6 pár ló a végtelen 
nagy homokon át vonszolta az 50 lóerejű 
automobilt.

Amerikai gyémántkirály világkörüli 
utazásából Újvidékre érkezett és a világ legjobb 
és legsikerültebb amerikai és párisi gyémánt 
és ékszer utánzatokból Kossuth Lajos-utca 37 
szám alatt a Winkle-féle palotában egy gyé­
mánt ékszer kiállítást rendezett. Eladásra ke­
rülnek: több mint 100.000 darab g37tirük 
brossok, nyaktűk, fülbevalók, koliék. karcsatok', 
kézelő gombok, kalaptűk, cigaretta szopókák’ 
fél fi és női doublé láncok stb. Az összes áruk 
rendkívül mélyen leszállított árban adatnak el. 
Ami minden más világvárosban 8 koronába 
került, itt most csak 3 korona. Amerikai Ros- 
kopf órák lánccal együtt 6 korona.

Belügyminiszteri rendelet. A belügymi­
niszter legújabban rendeletet adott ki, mely 
szerint minden fűszerkereskedő köteles azon 
üveget, melybe nála petróleumot vesznek, 
cédulával ellátni, amelyen ezen szavaknak kell 
nyomtatva állani: „Petroleum, tűzveszélyes“.

Halálozás. Virter Kálmán nyug. m. kir. 
honvédőrnagy Somborban, életének 60-ik évé­
ben rövid szenvedés után meghalt. Az elhunyt­
ban Vértesi Károly ismert utirajziró testvér­
bátyját, á irter Ferenc — a Vármegyék Mono- 
gi alfájának szerkesztője —pedig nagybátyját 
gyászolja.

főúton 200 mesterember boltja van ; a csábi­
ban van Mohamed bég dsámija. Ugyanazon 
utcában, a csársi végén van Moszlán bég 
dsámija, előtte egy egészséges vizű forrás. E 
dsámi egyik oldalán van a város temetője s 
e temetőtől egyenesen lefelé a Duna partjára 
a kikötőhöz vezet az ut. A csársi jobb oldalán 
levő egyenes ut Hádsi Iszlám mecsetjéhez 
vezet; onnan balra egyenesen lefelé van Kü- 
esük Mohamed bég dsámija, azontúl Musztafa 
bég dsámija, attól felfelé Kara-Bala mecsetje 
van. Innen a városból kivezető nagy ut Tovar- 
nik és Mitrovica városok felé megy.

jdz alsó város. 12 iszlám és 5 keresz­
tény városrésze van. 1160 alacsonyabb-maga- 
sabb téglaépitkezésü, deszkazsindelyes tetejű, 
csinos, tágas ház van benne s a szebb házuk 
homlokzata, erkélye és ablakai észak felé a 
Duna folyóra néznek. Van két medreszéje 
hat elemi iskolája, egy fogadója, 150 raktára 
és mintegy 60 boltja. Fel- és lemenő lejtős 
utcái mind tiszták.

Innen elindulván, barátainktól elbúcsúz­
tam s nyugati irányban menve, ŐDukirj1) vá­
rához értünk.

3)uJ(in vára. Ezt Magyarország királyai 
közül való Nagy László4) király építtette 
leánya számára. Utóbb a 927. évben Szulej- 
mán khán ezt a várat feladás folytán elfog­
lalta, de a következő évben az ellenség újra 
visszavette. Mikor aztán a szultán Budára 
ment, ezt külön ostromolta s a részeken át 
katonaságunk az ellenségre olyan rohammal

*) Serengrád.
•) II. Ulászló.
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Egyházmegyei hír. Eberhard Péter Fu- 
takra káplánnak küldetett.

15 milliós pályaudvar Szabadkán. Mint 
a B. N. teljesen megbízható helyről értesül, 
Szabadkán már a jövő tavaszkor nagyszabású 
építkezések indulnak meg, amennyiben nem­
csak uj rendező és személypályaudvar, de 
vasúti műhelyek és munkásházak is épülnek. 
E célra a kormány már az őszszel törvényja­
vaslatot terjeszt a képviselőház elé — 15 
millió kor. póthitel engedélyezése iránt, — A 
tervbe vett építkezések sürgős voltát azzal 
indolkolják, hogy belga, francia és porosz ke­
reskedőknek a kormányaikhoz intézett pana­
szai alapján a három kormány a magyar kor­
mányhoz fordult a panaszok orvoslása végett. 
A panaszok pedig abban állottak, hogy a 
külföldi kereskedőknek a Balkánra szállított 
iparcikkei megkésve, túlságosan hosszú idő 
alatt jutnak rendeltetési helyükre, mert a 
vasúti kocsik Szabadkán napokon át késle­
kednek.

Intenzív selyemtenyésztós. Az országos 
selyemtenyésztési felügyelőség 6000 darab 
szederfát adtt Baja városnak. Baja vár. ta­
nácsa most azzal a kéréssel fordult a felü­
gyelőséghez, hogy juttasson a városnak még 
4000 db csemetét, hogy a selyemtenyésztés 
Baján is intenzivebben legyen kultiválható.

Lóverseny. Bács Bodrog vármegyei Gaz­
dasági Egyesülete Zomborbau e hó 22. és 23-án 
lóversenyeket tart.

Munkások kedvezményes utazása. A
magyar államvasutak valamint a kezelése 
alatt helyi érdekli vasutak vonalain érvényes 
személydijszabás B) Rész 1. fejezet 3. szaka­
szának II. 13. a. pontja szerint a hivatásos 
mezőgazdasági, továbbá viziut és vasútépítési

támadott, hogy valamennyit kardra hányta s 
a várat elfoglalta. Abban az időben ez a vár 
Lajos király tiszta erkölcsű leányának, jYtai 
praub) nevű leánynak birtoka volt. Jelenleg a 
városban számos palota, tanácstermek és kü­
lönféle magas kastélyok vannak. Vára a Duna 
folyó partján magas dombon fekvő, négyszügü 
erős épület. Árka igen mély, mint a kút. 
összes falait és bástyáit az építőmester any- 
nyi díszítéssel látta el, h gy mindenféle alakú 
zászlók, lobogók s különféle más tárgyak 
rajzai vannak rajtuk. A vár falaira vörös, 
zöld, sárga, kék és fekete kövekből annyiféle 
rajzot készítettek, hogy hasonló sehol sincs. 
A vár kerülete 700 lépés. A várban az isz­
lám városrészek között bárom keresztény 
városrész is van. Szulejman kháu dsámija, 
az élelmiszer magtárak, hadiszertárak s a 
bástyák, lőrések mind igen szépek. Temérdek 
sok kertje van s oly ízletes gyümölcs terem 
azokban, hogy a szilvájának sehol más ország­
ban párja nincs. A Duna mellett fekvő eme 
várral szemközt Bácska síksága vau.

Innen elindulván nyugoti irányban, a he- 
Syeken áthaladva s közben a Duna partján 
menve, Szottn várába, onnan Vulkovár várá­
ba, onnan négy óra alatt 2>át palánkéra ér- 
iöuk. Vára a Duna áradása folytán kelet­
kezett tó partján, négyszögű palánka erődit- 
fflány, mely a pozsegai szandsák területén 
vajdaság s az eszéki bírói járás helyettesének 
székhelye. A várban egy dsámi, egy mecset, 
fürdő, fogadó, 80 deszkatetejü ház, 50 bolt, 
bO várkatona van. Különösen kertjei világhí­
rek s a szilvája még a pozsegai szilvánál 
18 ízleteseid) és több is, sőt a különböző orszá­
gokba hordókban szállított pozsegai szilva ez 
a dáU szilva.

b A moino Pr*u német szavak elferdítése.

Határőr

és erdőinunlátoknál, valamint a dohánykerté- 
széknél alkalmazott munkásod számára ér­
vényben levő, az 1898. évi II. t. cikkel élet- 
beléptetett munkás igazolványt (Horvát-8zla- 
vonországban községi bizonyítvány) felmuta­
tásához kötött féljegy kedvezmény ÍS09. évi 
október hó /-föl csakis azon esetben vehető 
igénybe, ha ily munkások ugyanazon kiinduló 
állomásról ugyanazon rendeltetési állomásra 
legalább is öten együtt utaznak, vagy ha ke­
vesebben vannak, legalább öt munkásért az 
esedekes III, osztályú fél menetdijat megfi­
zetik.

Az ügyvédi kamarából. A szabadkai 
ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy Dr. 
Fehérváry Dezső ügyvéd Baja. Dr. Strasser 
Miksa ügyvéd Kula, Dr. Dukay Adolf ügyvéd 
Magyarkanizsa, Dr. Palócz Simon ügyvéd Ada, 
Dr Mamusich József ügyvéd Szabadka, Dr. 
Bruck Aurél ügyvéd Baja, Dr. Dimitrijevice 
Sándor ügyvéd Palánka, Dr. üjroszmann Adolf 
ügyvéd Újvidék székhelylyel, az ügyvédek 
lajstromába iktattattak. Továbbá, hogy Dr. 
Rajcsich László apatini, Dr. Landauer Adolf 
szabadkai és Dr. Krónits István zombori ügy­
védeket önkéntes lemondásuk folytán törölte ; 
Dr. Rajcsich László apatini ügyvéd az irodá­
jához tartozó iratokat Dr. Rapp András apa­
tini ügyvédnek, Dr. Landauer Adolf szabad­
kai ügyvéd Dr. Dohány Sándor szabadkai 
ügyvédnek, Dr. Krónits István zombori ügy­
véd pedig Dr. Bugarszki Koszta zombori ügy­
védnek adta át, végül, hogy Dr. Kozics Ele­
mér magyarkanizsai ügyvéd a lakóhelyét 
Zentára helyezte át.

A zombori villamos közúti vasút építé­
séhez szükséges előmunkálatok készen van­
nak, úgy hogy az építés megkezdése már 
rövid időn belül várható. A vasútüzemhez 
elektromos energiát a zombori elektromos 
központi telep fogja szolgáltatni. A vasút 12 
km. hosszú lesz és úgy a személy — mint 
teherforgalomra berendezve.

A bortermelők szervezkedése. A „ Ma­
gyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete* kez­
deményezésére és a m. kir. földmivclési mi­
nisztérium támogatása mellett megindult moz- 
galom folytán végre a szőlősgazdák is szer­
vezkednek. Egyes vidékeken a bortermelők 
pinceszövetkezetei létesítettek és saját cégük 
alatt hozzák forgalomba saját termésű borai­
kat. A fogyasztó közönségre nagy előnyt je­
lent ez a mozgalom, mert bárki minden köz­
beeső közvetítő közeg nélkül, közvetlenül a 
forrásból szerezheti be a legjutányosabb árban 
borszükségletét. Elsőnek a .Ceglédi Borter­
melők Első pinceszövetkezete« alakult meg és 
működését már megkezdette. A pinceszövet­
kezeteket megalakulásuk után állami felügye­
let alá fogják helyezni.

Tüzoltótisztek országos gyűlése Pozsony­
ban. A magyar tüzoltótisztek országos egye­
sülete ez évi közgyűlését augusztus 14—16. 
napjain Pozsonyban tartja. A közgyűléssel 
kapcsolatban szakelőadások lesznek s a tűz­
oltótisztek a pozsonyi vízműveket s tűzrendé­
szet! berendezéseket a gyárakban és a szín­
házban megtekintik. Tüzoltótisztjeink, akik 
már eddig is impozáns számban jelentkeztek 
az érdekes tanulmányi kirándulással összekap­
csolt közgyűlésre, az összejövetel harmadik 
napján, aug. 16-án, Wienbe is elutaznak, hogy 
az ottani hivatásos tűzoltóság uj automobil­
felszerelését megtekintsék és egyes ottani 
gyárak és színházak tűzrendészet! berendezé­
seit is tanulmányozzák.

Gazdasági munkásaink csábítása. Több 
izbeu volt már szó arról, hogy a bácskai

németnyelvű gazdákat csábítják Németor­
szágba, hol telepesnek, hol mezei munkásnak. 
Sokan voltak, akik hittek a csábitó szónak, 
mely nagy munkabért és jólétet Ígért, de leg­
többen csalódva, pénzükből kifosztva, kényte­
lenek voltak ismét hazatérni. Különösen egy 
berlini ügynökség az, mely Magyarország né­
metajkú vidékein toboroz Németország számára 
telepeseket és munkásokat. Óvjuk gazdasági 
munkásainkat, hogy a csábitó, alapnélküli 
Ígéretnek ne üljenek *el.

Megszűrt vár. képviselő. Katona Gergely 
zentai városi képviselőt egyik képviselőtársa. 
Barna János — hir szerint régi haragosa —- 
rövid szóváltás és dulakodás után leszúrta. A. 
sérült Katona állapota veszélyes.

Bankpalota Szenttamáson. A szenttamást 
első Takarékpénztár rt. elhatározta, hogy saját 
palotát építtet s a munkálatok vezetésével 
Schmidt Fülöp ujverbászi vállalkozót bízta 
meg 59.210 kor. költségelőirányzattal.

A zentai csata fegyverei. Zenta alatt a 
Tisza medrét mélyítő kotrógépek sok régi 
fegyvert emeltek ki. Ezekről a fegyverekről 
most megállapították, hogy azokkal vívták a 
törökök Szavoyai Jenő herceggel szemben 
elvesztett csatájukat. Az értékes fegyvereket 
a zentai városi múzeumban helyezték el.

Denunciálás.
Nehogy a nagyközönség egy pillanatig 

is tájékozatlan maradjon az „Újvidéki Közlöny* 
aug. 1. számában fenti hangzatos cím alatt 
megjelent vezércikk igaz és valódi értéke 
felől, a következőkben tartozom az igazság 
teljes felderítéséhez hozzájárulni.

Tény, hogy „jVgyongyö/ört póttartalékos 
tar\iiókf‘ címén fél iv papíron megirt közle­
ményt kaptam, de nemcsak minden aláírás 
nélkül, tehát névtelenül, hanem még a szo­
kásos kísérő sorok híján, még annak is jelzése 
nélkül, hogy névtelen beküldője, ismeretlen, 
szerzője tulajdonkóp mit is céloz vele, mi 
végből küldte be. Ezt a Határőr 60. számában 
megjelent Szerkesztői üzenet tudatta is.

Bár a névtelen beküldött ez okból lekö­
zölhető nem volt, mégis az abban foglalt pa­
naszok és sérelmek mibenlétéről, igazságáról 
meggyőződést szerzendő — azért is, hogy a 
felpanaszolt sérelmek esetleg más alakban 
leközöltessenek — igen is megtettem azt, 
aminek jogát a „Denunciálás“ c. cikk szerzője 
részéről sem engedem elvitatni, hogy egy szá­
zados barátomtól bizalmasan tudakoltam a pót- 
tartalékos tanítókkal szemben követett bánás­
módot. Sőt tovább mentem : miután biztosítva 
voltam, hogy semmi következménye, káros 
hatása az érdekeltekre nem lesz s hogy 
közlendők nem fognak felhasználtatni, a ke­
zeimnél levő névtelen Írást nemcsak megmu­
tattam, de el is olvastattam százados bará­
tommal. Nem titkolózva, nem sugdo/ódver 
történt a dolog, hanem nyíltan, annyira, hogy 
a közelben tartózkodott spion nemcsak tudo­
mást szerezhetett róla, hanem alkalmat is 
arra, hogy egy tisztán magán jellegű, bizal­
mas beszélgetést ellesve, azt a maga szája, 
ize szerint kiszínezze és rohamos sietséggel 
legújabb szenzációkép nyomdafesték alá bo­
csássa.

A közönség elfogulatlan Ítéletére bízva 
annak eldöntését, váljon alulírott vótett-e 
nagyobbat azzal, hogy a névtelen levelet egy 
bizalmas barátjának megmutatta, vagy a ma­
gán beszélgetést kilesett egyén, meg csak 
annyit kell megjegyeznem, hogy a fölpanaszolt
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agyongyötrésről szóló hir alaposságát, miben- 
állását a hadtestparaiicsnokság fogja elbírálni 
8 eredményt annak idején közöljük.

anbauer jfgosion.

NyiU-íér.

[mi pnsti, mit lit a szemem!
Itt fönn, 3000 méterrel a tenger fölött, a világ 
logoi rejtettebb zugában meg lehet vásárolni Fsy 
valódi szódén! ásványpabztilláját ós végié ala­
posan nekimohetol; kellemetlen meghűlésemnek. 
Most ismét láthatjuk, hogy a jó dolog minden­
hová eljut. Tisztelt uram, adjon mindjárt három 
skatulyával, hogy no jussak ismét zavarba, fis 
majd meglátod gyermekem, milyen hamar fi i«s 
és élénk leszek újra, Fay valódi szódenlje (egy 
skatulya 1 korona 35 fillér) egyszerűen nem tűr 

meghűlést.
_ ő Vezérképviselet: Ausztria-Magyarország- 

ra: W. Th. Guntzert, Wien, IV. Gr.
Neugasse, 17.

Felelős szerkesztő : Pap Sándor. 
Laptulajdonos : Bállá Árpád. 

Igazgató: Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.

Háselafiás B
A Bem utca 32. és Szent Is van utca 

25. szám alatt levő. tulajdonunkat képező 
házakat szabad kézből kedvező feltételek 
mellett eladjuk.
Jpar és Kereskedelmi Takarékpénztár 

Részvénytársaság.

Átköltözés!
Van szerencsém a tiszteit hölgyközönség 

szives tudomására hozni, hogy Irinyi Jlona 
utca 63. szám alá átköltöztem.

Midőn a t hölgy közönség becses pártfo­
gását kérem, vagyok

mély tiszteletlel
KLEMM JÓZSEFNÉ

okleveles masszirnő.

Alkalmi vétel.
A villamos világítás bevezetése miatt: 

1 drh. 5 Ián go 3 broncelámpa 
5 „ 3
8 „ 2 „ ivlámpa
2.1.

teljes Auerfelszereléssel és majdnem 
uj állapotban elfogadható áron eladó.

A bronceluszterek magánlakások 
szamára és villám világításra is alkal­
mazhatok. Az ivlámpák kerthelyiségek, 
korcsmák vagy műhelyek számára fe­
lelnének meg. A 
is kaphatók és 
megtekinthetők.

1—3

lámpák darabonkint j'fj* 
az üzlethelyiségben ^

&
KRON KAROLY FIA X
divatáruháza Újvidéken.

Pufiik A Duna kö |jpi 
zelében elte- latié B

Szives tudomásul.
Van szerencsém a n. é. közönség 

szives tudomására hozni, hogy hosszú 
éveken át fenálló fegyver-üzletemet a 
temerini-utca 12. sz. házból a Kossuth 
Lajos-utca 30 számú r. kát. hitközségi 
épületbe helyeztem át, ahol nemcsak 
minden rendszerű és fajtájú fegyvert 
és töltényeket, hanem e szakba vágó 
mindennemű sport-árukat is tartok, 
ezenkívül pedig javításokat is elválla­
lok s azokat gyorsan és megbízhatóan 
végezem.

A temerini-utcában eddigeló fenál- 
lott főüzlet a műhely mellett ugyanott 
mint fióküzlet továbbra is fenmarad, 
minek szives tudomásul vételét kérem.
Jó családból tanonc azonnal felvételik.

Teljes tiszteletül
Burniann Sándor

7—12 {sgyvermüves Újvidék.

rülő szőlőtelepen mintegy 1/8 hold nemes füzes 
termése előnyös áron eladó. Idei Illés.

IW Eladó
3 gyalupad és az összes asz­
talos szerszám, 3 munkás ré­
szére eladó.

IV1TS SZVETOZÁR.
Újvidék, Duna-utca 10.

bt J.3 -x szobafestőMatkovits 

Rókus
és mázoló

KOSSUTH LAJOS-UTCA 45. 
ÖRMÉNYTÉMPLOMHÁZ.

nagy nyitott fészer, irodai berende­
li zés, két ajtós pénzes szekrény, hor- 
" dók, pince felszerelés, tizedes mér­

leg, gázlámpák, bútorok, jégszekrény, jutá­
nyosán eladók. 2—3 Kenyér-utca 36.

■ r

4 — 5
utcai szoba kiadó.

Zrínyi Hona-utca 42. sz.

18339. szám.
Kig. 1909.

Pályázati hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város tanácsa az ujjú- 

alkotott városi szerv, szabályrendelet 285. §-a 
alapján pályázatot hirdet az üresedésben lévő 
és a főispán által élethosszighmra szóló, kine­
vezés utján betöltendő, évi 2600 k. fizetés, 2

egyen kin ti 200 koronás ötödéves pótlék és 
600 korona lakáspénz élvezetével egybekap­
csolt számvevői és az esetleg üresedésbe ke­
rülő élethossziglanra szóló, választás utján 
betöltendő, évi 1600 k. fizetés, 2 — egyen- 
kint 200 koronás — ötödéves pótlék és’ 490 
kor. lakáspénz élvezetével egybekapcsolt adó- 
tiszti vagy számtiszti állásokra.

Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy az 
1883. évi 1. t. c.-ben, illetve a vár. szerv, 
szabályrendelet 284. §-ában körülírt minősítést 
igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kér­
vényeiket f. évi augusztus hó 31-ig délelőtt 
12 óráig alulírott városi tanácsnál nyújtsák be.

Újvidék szab. kir. város tanácsa 1909. 
évi július 27.

Prof urna Béla,

1909. augusztus 5.

1 — 1 aliiolgAviuosfvv.

Weisz és Kesztenbaum hordónagy­
kereskedők Beregszászban. Ajánlanak bo­
ros tölgyfahonlókat uj és használt állapotban 
150—300 literig, továbbá használt transzport- 
szeszes hordókat 400--600 literig, úgyszintén 
raktári hordókat 3000—120.000 literig a leg- 
jutányosabb árban. Szives megkeresésekre 

azonnal válaszolnak. 1—6
»«fitt

Eladó ház.
petőfi-utca /4. 5z. Ba//a-íé\u ház, 5 szoba, 

előszoba, konyha, zárt folyosó és istálló és 
raktárhelyiségekkel szabad kézből rendkívül 
kedvező feltételek mellett eladó.

Bővebb felvilágosítással d(ajós /titksa ur 
szolgál az Ipar- és Kereskedelmi takarékpénz­
tár titkára Kossuth Lajos-utca 49.

Ugyanott bérbeadó: egy műhelynek is 
használható szép, tágas raktárhelyiség és egy 
ángy istálló több lórii.

811.877 s 1043 sz. 1909. vb tó

Árverési hirdetmény.
Alulit ott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. jbság 1909. V. 
1052. 1140. 11 53.' s 1909, Sp. 1H. 868 és 902. 
szánni végzése következtében forgalmi Bank 
Részv. Társaság, 'J)r. freund, Ede Jldolf 
Cj/oser $ Comp. és az Tsö debreceni Cu­
korkagyár javára 1000 k., 294 k 76 fillér, 
104 kor. 76 fillér és 134 kor. 48 fillér s jár. 
erejéig Újvidéken foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján fel ül foglalt és 3854 kor.-r* 
becsült bolti áruk és bolti felszerelvények 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíróság 
1909. évi V. 1052. 1153. 1419. 1427 1428
számú végzése folytán 294 k. 76 fill.. 1000 
kor., 104 kor. 76 fill, és 134 kor. 48 fill, tő­
kéknek 6°/0 kamatai, Vs’/o vúltódij, eddig biroi- 
lag már megállapított költségek erejéig újvi­
déken alp. cég üzletében Szüts-u. 10.sz. alatt 
házban leendő megtartására /909. aug7-ik 
papjának d. e. 10 órája határidőül ki tűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatunk meg, hogy ai érintett 
ingóságok a* 1881. évi LX. t.-c. 107. és ,(l”- 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a log- 
többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra ki#'*" 
gitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék, 1909. július hó 25. napján

Basch Sáydor,
kir. jl). végrehajtó.

Nyomatott Hirsch ónban sor Benő könyvnyomdájában Újvidéken.
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